

落實習近平主席指示 為中阿命運共同體注入新活力

中阿經貿投資交流會 京深兩地舉行

蔡冠深率各大商會京港海灣聯動 「一帶一路」合作添新彩



北京現場

5月30日上午，國家主席習近平在北京出席中阿合作論壇第十屆部長級會議開幕式並發表題為《深化合作、繼往開來，推動中阿命運共同體建設跑出加速度》的主旨講話。闡釋中阿關係對和平發展、文明互鑒和全球治理的典範意義，宣布2026年在中國舉辦第二屆中阿峰會，提出中方願同阿方構建「五大合作格局」，為構建中阿命運共同體注入新動力，為動盪不安的世界注入更多確定性和正能量。

為貫徹落實國家主席習近平指示，慶祝中阿建交40周年，全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟及京津冀環渤海企業家聯盟主席蔡冠深，聯同多方組織的兩場大規模中國阿聯酋經貿投資交流會，於2024年7月5日及29日分別在深圳前海及北京蔡冠深文化交流中心白雲館隆重舉辦。交流會由阿聯酋中華工商總會和香港中華總商會聯合主辦。

香港特區行政長官李家超專程發來視頻致辭，強調阿聯酋是香港在中東地區最大的貿易夥伴。他指出，香港作為粵港澳大灣區的核心城市和「一帶一路」倡議的重要節點，將積極對接國家戰略，發揮超級聯繫人及超級增值人的作用，為國家高質量發展與中阿共同繁榮貢獻力量。

阿聯酋外貿國務部長峇尤迪和阿聯酋駐華大使哈馬迪分別致辭，指出中阿兩國合作的深度和廣度正不斷擴展。阿聯酋在能源和基礎設施項目上的對華投資為中國經濟增長做出了顯著貢獻，同時，中國在技術和可再生能源領域的投資也有效促進了阿聯酋的創新與可持續增長。兩國合作機遇無限。

中國駐阿聯酋大使張益明也發來視頻專門致辭，強調經貿投資合作是中阿關係壓倉石和推進器。

蔡冠深致辭時表示，中國已同全部22個阿拉伯國家和盟簽署「一帶一路」合作協議，雙方在共建「一帶一路」框架內實施了逾200個大型項目，成果喜人。他表示，阿聯酋已連續多年成為中國在中東地區第一大出口市場和第二大貿易夥伴，中國也已連續多年成為阿聯酋的第一

大貿易夥伴。如今中國不僅有約8,000家企業在阿聯酋努力耕耘，中阿貨物貿易進出口總值更於過去20年間增長超過8倍，達到2.8萬億元人民幣。此外，中阿之間的非石油貿易總額不斷上升，展現出阿聯酋經濟多元化的最新成就。

京津冀環渤海企業家聯盟四年前在相關直轄市、自治區及省政府、統戰部門及中國貿促會等機構的支持下成立，全國政協常委蔡冠深獲推舉為主席。聯盟旗下已有五千多位成員，其中一千多家為港資企業成員。當天在北京出席活動的，有四百多位來自京津冀環渤海地區及阿聯酋的企業家和外交使節、官員。

此外，7月5日下午，中阿經貿投資（大灣區）交流活動在深圳前海隆重舉行。全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟主席、香港中華總商會會長、深圳市前海香港商會會長蔡冠深，阿聯酋駐廣州總領事H.E. Mariam Alshamsi，深圳市委常委、前海合作區黨工委書記、寶安區委書記王守睿，深圳市委港澳辦（市政府港澳辦）主任姜力琨、廣東省貿促會副會長崔爽以及阿聯酋中華工商總會會長唐振剛出席活動並致辭。

阿聯酋經濟部助理副部長H.E. Abdulaziz Alnuaimi，香港商務及經濟發展局副局長陳百里，以及澳門貿易投資促進局行政管理委員會主席余雨生通過視頻致辭。

蔡冠深在致辭中強調了香港作為國際金融中心的獨特優勢，以及其在促進中阿經貿往來中的橋樑作用。他表示，將積極響應香港特區行政長官在2023年施政報告中提出的協同內地企業參與「一帶一路」共建的倡議，推動更多香港企業參與到中阿經貿合作中來。

阿聯酋經濟部助理副部長通過視頻方式與大家見面。許多中阿企業借此機會進行了深入溝通，探討合作意向。本次活動還通過線上直播的方式，讓全球的觀眾和潛在的投資者能夠實時參與這一盛事。



李家超作視頻致辭。



蔡冠深致辭。



阿聯酋外貿國務部長峇尤迪作視頻致辭。



深圳現場



推動成立阿聯酋中華工商總會 四度率團赴中東 推介灣區成果豐

去年至今，全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟主席、香港中華總商會會長蔡冠深，已經先後四次率團出訪科威特、卡塔爾和阿聯酋等海灣國家，以實地考察中東投資環境，吸引當地資金通過香港投資內地和東南亞，充分發揮香港「超級聯繫人和增值人」作用。

蔡冠深訪問期間，不但加強了大灣區多個商會與當地工商社團的聯繫，還探訪了當地多家國家主權基金，並簽署合作備忘錄，建議他們到港設立辦事處，得到積極回應。

在中國駐阿聯酋大使張益明支持下，成功推動成立阿聯酋中華工商總會，團結當地華商，共創繁榮。



2023年5月，蔡冠深探訪中東多國，簽訂多份戰略合作協議，更邀得當地商會來港設點。